Anmerkungen: 
· Dies ist ein Muster für eine allgemeine Datenschutzerklärung für ein Bewerbungs- und Zulassungsverfahren.
· Text in <…>-Klammern sowie Besonderheiten der eigenen Verarbeitung müssen angepasst werden
· Einwilligungserklärung bei Registrierung einzuholen:
Mit der Registrierung am Bewerbungssystem willige ich (gemäß Art. 6 Abs. 1 lit. a EU-DSGVO) in die damit verbundene und in der Datenschutzerklärung beschriebenen Verarbeitung meiner Daten ein. Diese Einwilligung kann jederzeit widerrufen werden. Durch den Widerruf wird die Rechtmäßigkeit der bis dahin erfolgten Verarbeitung nicht berührt.
(Anm. kommen unter 16-jährige Bewerber/innen in Frage dann zusätzlich: Ich versichere, dass ich über 16 Jahre alt bin bzw. die Zustimmung der / des Sorgeberechtigten zur Nutzung des Kontaktes und Weitergabe der Daten vorliegt.)

Datenschutzerklärung Bewerbungssystem Studienplatz
Muster, Version 1.0 vom 29. Mai 2018
Diese Datenschutzerklärung beschreibt die Verarbeitung personenbezogener Daten im Rahmen des Bewerbungs- und Zulassungsverfahrens mit dem System <…>.
Mit dieser Datenschutzerklärung kommt die <Hochschule> ihrer Informationspflicht gemäß Artikel 13 der EU-Datenschutzgrundverordnung (EU-DSGVO) nach. Hinsichtlich der im Folgenden verwendeten Begriffe, bspw. „personenbezogene Daten“, „Verarbeitung“, „Verantwortlicher“ etc., wird auf die Definitionen in Artikel 4 der EU-DSGVO verwiesen. 
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[bookmark: _Toc515432809]Angaben zu den verarbeiteten personenbezogenen Daten
[bookmark: _Toc515432810]Erstellung des Benutzerkontos
Um sich für ein Studium an der <Hochschule> Online zu bewerben, müssen Sie sich erstmalig registrieren und ein Bewerber-Benutzerkonto erstellen. Nach der Registrierung erhalten Sie eine automatisch erzeugte E-Mail, um sicherzustellen, dass nicht jemand unter Angabe Ihrer Daten missbräuchlich ein Benutzerkonto erstellt. Bei der Registrierung werden die folgenden Daten von Ihren erhoben:
· selbst gewählte Kennung 
· Namen, Vornamen
· E-Mail-Adresse 
· <…>
Die Daten werden nur für den Zweck der Verwaltung Ihres Benutzerkontos im Rahmen der Bewerbung verarbeitet. Eine weitergehende Nutzung der Daten findet nicht statt.
[bookmark: _Toc515432811]Vergabe eines individuellen Passworts
Beim erstmaligen Aufruf Ihres Bewerber-Benutzerkontos werden Sie aufgefordert, das vorgegebene Passwort durch ein von Ihnen erdachtes Passwort zu ersetzen. Dieses wird verschlüsselt im System gespeichert. 
[bookmark: _Toc515432812]Bewerbung
Nach der Registrierung können Sie sich Online auf einen Studienplatz an der <Hochschule> bewerben. Dabei werden folgende Daten von Ihren erhoben:
· Postalische Adresse
· Angaben zum gewünschten Studiengang / zu den gewünschten Studiengängen
· Angaben zu Zugangsvoraussetzungen / Zeugnisse
· Status Ihrer Bewerbung (z.B. offen, abgeschickt, empfangen)
· <…>
Die Daten werden von der <Hochschule> zum Zweck der Durchführung des Bewerbungs- und Zulassungsverfahrens verarbeitet und ausschließlich für diesen Zweck verwendet. 
Sie können den Bewerbungsprozess jederzeit unterbrechen und später fortsetzen. Den Status Ihrer Bewerbung (z.B. offen, abgeschickt, empfangen) können Sie in Ihrem Benutzerkonto einsehen. 
[bookmark: _Toc515432813]Log-Daten
Beim Aufruf eines Webdienstes übermittelt Ihr Browser grundsätzlich Daten Ihres abrufenden Geräts, bspw. die IP-Adresse, an die die Webseite zurückgeschickt werden soll. 
Folgende Daten werden vom System der <Hochschule> zum Zweck des technischen Betriebs, des Aufspüren von Fehlern und deren Beseitigung in gesicherten Logfiles gespeichert:
· abgerufene Webseite/-adresse
· Datum und Uhrzeit des Zugriffs
· IP-Adresse der Nutzerin / des Nutzers
· HTTP-Statuscode
· abgerufene Datenmenge
· Browsertyp und-version / verwendetes Betriebssystem der Nutzerin / des Nutzers
Zusätzlich werden der Zeitpunkt der Anmeldung am System sowie das Auftreten von Fehlern gespeichert. Die Erhebung und Nutzung dieser sogenannten Log-Daten dient lediglich der anonymisierten Auswertung zu statistischen Zwecken, sie werden also nicht in Verbindung mit Namen oder E-Mail-Adresse ausgewertet. Ein Abgleich mit anderen Datenbeständen oder eine Weitergabe an Dritte erfolgen nicht. 
[bookmark: _Toc515432814]Cookies
Cookies sind Dateien, die von dem Anbieter einer Webseite im Verzeichnis des Browserprogramms auf dem Rechner der Nutzerin / des Nutzers abgelegt werden können. Diese Dateien enthalten Textinformationen und können bei einem erneuten Seitenaufruf vom Anbieter wieder gelesen werden. Der Anbieter kann diese Cookies bspw. dazu nutzen, Seiten immer in der von der Nutzerin / dem Nutzer gewählten Sprache auszuliefern. 
Cookies können mit einer Verfallszeit versehen werden. So werden bspw. Cookies, die nur in einer Sitzung verwendet werden oder deren Verfallszeit abgelaufen ist, beim Beenden des Browsers automatisch gelöscht. Das Speichern von Cookies können Sie in den Einstellungen des Browsers ausschalten, allerdings lassen sich die über die Cookies gesteuerten Funktionen dann nicht mehr nutzen. Sie können die im Browser gespeicherten Cookies einsehen und jederzeit auch einzelne Cookies löschen. 
Das Bewerbungssystem verwendet Cookies für folgende Zwecke:
· Wiedererkennung einer Nutzerin / eines Nutzers während einer Session, um Sprachenauswahl und weitere persönlich gemachte Einstellungen zuordnen zu können, bspw. mit dem Session-Cookie <…>.
· <…>
[bookmark: _Toc515432815]Rechtsgrundlagen
Die Erhebung personenbezogener Daten bei der Registrierung am System und bei der Bewerbung auf einen Studienplatz basiert auf einer Einwilligung der betroffenen Personen gemäß Art. 6 Abs. 1 lit. a. EU-DSGVO.
Rechtsgrundlage für die Verarbeitung personenbezogener Daten im Rahmen des Bewerbungs- und Zulassungsverfahrens ist Art. 6 Abs. 1 lit. e DSGVO i.V.m. § 3 Abs. 1 DSG NRW, § 48 HG NRW sowie der Einschreibungsordnung der <Hochschule>.
Die <Hochschule> erhebt und verarbeitet die für den technischen Betrieb erforderlichen Logfile-Daten, um die technische Sicherheit des Systems zu gewährleisten,  zur Wahrung berechtigter Interessen der <Hochschule> gemäß Art. 6 Abs. 1 lit. f. EU-DSGVO. 
[bookmark: _Toc515432816]Datenübermittlungen
Ihre personenbezogenen Daten, die im Rahmen der Online-Bewerbung von der <Hochschule> verarbeitet werden, übermitteln wir grundsätzlich nicht an Dritte. In Einzelfällen kann dies auf Grundlage einer gesetzlichen Erlaubnis erfolgen, zum Beispiel eine Übermittlung an Strafverfolgungsbehörden zur Aufklärung von Straftaten im Rahmen der Regelungen der Strafprozessordnung (StPO). Sofern technische Dienstleister Zugang zu personenbezogenen Daten erhalten, geschieht dies auf Grundlage eines Vertrags gemäß Art. 28 DSGVO.
Außer Ihnen selbst haben nur autorisierte Beschäftigte des Studierendensekretariats und ggf. des Akademischen Auslandsamtes Zugriff auf Ihre Daten.
[bookmark: _Toc515432817]Dauer der Verarbeitung / Datenlöschung
Bewerberdaten von Bewerberinnen und Bewerbern, die nicht eingeschrieben werden, werden nach 2 Semestern zum Semesterende gelöscht bzw. – wenn die Daten in Form von Papierdokumenten vorliegen –vernichtet. Die Dauer von 2 Semestern ist erforderlich, um etwaige Bescheinigungen (z.  B. Kindergeldkasse) ausstellen bzw. um Sonderanträge „Bevorzugung aufgrund eines Dienstes“ überprüfen zu können.
[bookmark: _GoBack]Log-Daten werden für eine Dauer von längstens 7 Tagen gespeichert und dann gelöscht. Daten, deren weitere Aufbewahrung zu Beweiszwecken erforderlich ist, sind bis zur endgültigen Klärung des jeweiligen Vorfalls von der Löschung ausgenommen.
[bookmark: _Toc515432818]Kontaktdaten
Verantwortlich für das Bewerbungs- und Zulassungsverfahren ist die <Hochschule>, eine vom Land NRW getragene, rechtsfähige Körperschaft des Öffentlichen Rechts. Sie wird durch <die Präsidentin / die Rektorin> vertreten..
[bookmark: _Toc515432819]Kontaktdaten des Verantwortlichen
<<Hochschule>
<Adresse> 
Tel.: <0 … >
Web.: http://www.<hochschule>.de
Studierendensekretariat
<Hochschule>
<Adresse> 
Tel.: <0 … >
Web.: http://www.<hochschule>.de
[bookmark: _Toc515432821]Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten
Den behördlichen Datenschutzbeauftragten der <Hochschule> erreichen Sie postalisch unter der oben angegebener Adresse des Verantwortlichen oder wie folgt:
E-Mail: datenschutz@<hochschule>.de
Tel.: <0 … >
Web.: http://www.<Hochschule>.de/datenschutz/
[bookmark: _Toc515432822]Ihre Rechte als Betroffene/r
Sie können als betroffene Person jederzeit die Ihnen durch die EU-DSGVO gewährten Rechte geltend machen, soweit diese für die Verarbeitung zutreffen:
· das Recht auf Auskunft, ob und welche Daten von Ihnen verarbeitet werden (Art. 15 DSGVO);
· das Recht, die Berichtigung oder Vervollständigung der Sie betreffenden Daten zu verlangen (Art. 16 DSGVO);
· das Recht auf Löschung der Sie betreffenden Daten nach Maßgabe des Art. 17 DSGVO
· das Recht, nach Maßgabe des Art. 18 DSGVO eine Einschränkung der Verarbeitung der Daten zu verlangen;
· das Recht auf Widerspruch gegen eine künftige Verarbeitung der Sie betreffenden Daten nach Maßgabe des Art. 21 DSGVO.
Sie haben über die genannten Rechte hinaus das Recht, eine Beschwerde bei der datenschutzrechtlichen Aufsichtsbehörde einzureichen (Art. 77 DSGVO), zum Beispiel bei der für die Hochschule zuständigen 
Landesbeauftragten für Datenschutz und Informationsfreiheit Nordrhein-Westfalen
Kavalleriestr. 2-4
40213 Düsseldorf
Telefon: 0211/38424-0
E-Mail: poststelle@ldi.nrw.de
[bookmark: _Toc515432823]Gültigkeit dieser Datenschutzerklärung
Wir behalten uns das Recht vor, diese Datenschutzerklärungen abzuändern, um sie gegebenenfalls an Änderungen relevanter Gesetzte bzw. Vorschriften anzupassen oder Ihren Bedürfnissen besser gerecht zu werden. Bitte beachten Sie daher die aktuelle Versionsnummer der Datenschutzerklärung.
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