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Nutzungsbedingungen für die Schließfächer im 
Bereich <…> der <Hochschule>
<hier Beschreibung der Schließfachnutzung>
Der Bereich <…> der <Hochschule> stellt Schließfächer zur persönlichen Nutzung bereit.
Diese dürfen von <… bspw. Studierende des Fachs …> für eine Dauer von bis zu <x Monaten/Jahren> genutzt werden (eine Verlängerung ist möglich).
Für die Nutzung ist eine Registrierung im <Büro / Sekretariat …> erforderlich. Die Sicherung der Schließfächer erfolgt durch ein eigenes mitzubringendes Vorhängeschloss.
Die Schließfächer sind spätestens am Ablaufdatum der Nutzung zu räumen. Sollte, nach vorheriger Aufforderung zur Räumung, dies nicht der Fall sein, werden verschlossene Schließfächer geräumt.
Bitte achten Sie insbesondere darauf, dass leicht verderbliche Speisen oder gefährliche Gegenstände nicht in den Schließfächern deponiert werden dürfen. Der Bereich <…> und die <Hochschule> haften nicht für in den Fächern abgelegte Gegenstände.
[bookmark: _GoBack]<…>
Datenschutzhinweise im Rahmen der Schließfachnutzung
Mit diesen Datenschutzhinweisen kommt die <Hochschule> für die oben genannte Verarbeitung personenbezogener Daten ihrer Informationspflicht gemäß Artikel 13 der EU-Datenschutzgrundverordnung (EU-DSGVO) nach. 
Hinsichtlich der weiteren verwendeten Begriffe, „personenbezogene Daten“, „Verarbeitung“, „Verantwortlicher“, „Dritter“ etc., wird auf die Definitionen in Artikel 4 der EU-DSGVO verwiesen.
Kontaktdaten
Verantwortlich für die Verarbeitung ist die <Hochschule>, eine vom Land NRW getragene, rechtfähige Körperschaft des Öffentlichen Rechts.
Kontaktdaten des Verantwortlichen
<Hochschule>
<Adresse> 
Tel.: <0 … >
Web.: http://www.<hochschule>.de
Ansprechpartner für die Schließfächer 
<Name>
E-Mail: <…@hochschule.de >
Tel.: <0 … >
Web.: http://www.<hochschule>.de/<...>
Kontaktdaten des Datenschutzbeauftragten
Den Datenschutzbeauftragten erreichen Sie postalisch unter der Adresse des Verantwortlichen oder wie folgt:
E-Mail: datenschutz@<hochschule>.de
Tel.: <0 … >
Web.: http://www.<Hochschule>.de/datenschutz
Verarbeitete personenbezogenen Daten und Zwecke
Im Rahmen der Schließfachnutzung der <Hochschule> werden die folgenden personenbezogene Daten von Ihnen zu folgenden Zwecken erhoben und verarbeitet, um Sie über Ablauf der Nutzungsfrist, einen entdeckten Aufbruch des Schließfachs oder andere das Schließfach betreffende Dinge zu informieren:
· Name
· E-Mail-Adresse
· Telefonnummer
· Schließfachnummer
· Ablaufdatum der Schließfachnutzung
Rechtsgrundlagen
Die Erhebung personenbezogener Daten basiert auf einer Einwilligung der betroffenen Personen gemäß Art. 6 Abs. 1 lit. a. EU-DSGVO. 
Datenübermittlungen
Ihre personenbezogenen Daten, die von der <Hochschule> für die unter 2 genannten Zwecke verarbeitet werden, übermitteln wir grundsätzlich nicht an Dritte.
Dauer der Verarbeitung / Datenlöschung
Die Daten werden nach ordnungsgemäßer Räumung und Rückgabe des Schließfachs gelöscht bzw. – wenn die Daten in Form von Papierdokumenten vorliegen – vernichtet.
Ihre Rechte als betroffene Person
Sie können als betroffene Person jederzeit die Ihnen durch die EU-DSGVO gewährten Rechte geltend machen:
das Recht auf Auskunft, ob und welche Daten von Ihnen verarbeitet werden (Art. 15 EU-DSGVO),
das Recht, die Berichtigung oder Vervollständigung der Sie betreffenden Daten zu verlangen (Art. 16 EU-DSGVO),
das Recht auf Löschung der Sie betreffenden Daten nach Maßgabe des Art. 17 EU-DSGVO,
das Recht, nach Maßgabe des Art. 18 EU-DSGVO eine Einschränkung der Verarbeitung der Daten zu verlangen,
das Recht eine erteilte Einwilligung jederzeit zu widerrufen. Die Rechtmäßigkeit der aufgrund der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung wird dadurch nicht berührt (Art. 7 Abs. 3 EU-DSGVO),
das Recht auf Widerspruch gegen eine künftige Verarbeitung der Sie betreffenden Daten nach Maßgabe des Art. 21 EU-DSGVO.
Sie haben über die genannten Rechte hinaus das Recht, eine Beschwerde bei der datenschutzrechtlichen Aufsichtsbehörde einzureichen (Art. 77 EU-DSGVO), zum Beispiel bei der für die Hochschule zuständigen 
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